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BAI 1 : (BH A 2002) Cho hinh chép tam gidc déu S.ABC dinh S, ¢c6 do
dai canh ddy bing a. Goi M, N 1dn lugt 1a cdc trung diém ctia SB, SC.
Tinh theo a dién tich AAMN, bi€t ring (AMN) L (SBC).

» Hudng dén :

Goi K 12 trung diém ctia BC vd I=SKNMN.

Tir gid thi€t = MN = %BC - % MN // BC

= 114 trung di€m ctia SK va MN
Ta c6 ASAB=ASAC = hai trung tuy€n tuong tng AM = AN
= AAMNcian tai A = Al L MN

Mit khac
(SBC) L (AMN)
(SBC)n(AMN)=MN
= Al L (SBC)=> AI L SK
Alc (AMN)
Al L MN
Suy ra ASAKcintai A = SA=AK= %
2 2 2
SK? =SB’ —BK? -2 _8 _ &
4 4 2
2 2 2
— Al=+/SAZ_SI? = |SA? —(%j - ‘/31—""— _aV10
2 4 8 4
2
Ta c6 S, :%MN.AI: d 1*/? (dvdt)

BAI 2 : (BH B 2002) Cho hinh 1ap phuong ABCDABCD; c6 canh
bing a.

a) Tinh theo a khodng cdch giita hai dudng thing A|B va B|D.

b) Goi M, N, P Ian ludt 13 cdc trung diém cda cdc canh BB, CD,
AD;. Tinh géc giita hai dudng thing MP va C|N.

» Huéng dén :

A B L AB,
a)Tacod:
AB1AD

Tuong ty : A,C, LBD=BD L(ABC,)

Goi G=B,DN(ABC,).

Do B,A, =B,B=B,C, =a nén GA, =GB=GC,

= G 12 tAm tam gidc déu A;BC; c¢6 canh biing a2

Goi I 1a trung di€ém cda A;B thi IG 13 dudng vudng géc chung cia

AB va BD,nén: d(A,B,B,D)=1G = lc11 = 1AIB£ =2

370 372 e
b) Goi E 1a trung di€m céia CC, thi ME L (CDD,C,) = hinh chi€u
vudng géc ctia MP trén (CDD,C,) 12 ED,. Ta ¢6 :
AC,CN=ADCE=CDE=CCN=90°-DCN=DELCNT day,
theo dinh 1y ba dudng vudng géc ta c6 MP L C\N.

} = ABL(ABCD)=ABLBD
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BAI 3 : (DH D 2002) Cho hinh t¢ dién ABCD ¢6 canh AD vudng géc
vGi mit phﬁng (ABC); AC = AD = 4cm; AB = 3cm; BC = 5cm. Tinh
khodng céch tir diém A tdi mit phang (BCD).
» Huéng dén :
» Cdch 1 :
Tur gid thi€t suy ra tam gidc ABC vuodng tai A, do d6 AB L AC. Lai
c6 AD L mp(ABC)=>AD L AB va AD L AC nén AB, AC, AD doi
mot vudng gbéc v6i nhau.
Goi AH la dudng cao cta tam gidc ABC ; AK l1a dudng cao cua tam
gidc ADH thi AK chinh la khodng cdch can tinh.

1 1 1 1

= + +

AK? AD* AB* AC’

634

17

Dé dang chitng minh dugc hé thifc :

Thay AC=AD=4cm ; AB=3cm

vao hé thic trén ta tinh dugc : AK = cm

» Cdach 2 :

Tur gid thi€t suy ra tam gidc ABC vudng tai A, do d6 AB L AC. Lai
co ADJ_mp(ABC):>ADJ_AB va AD_L AC nén AB, AC, AD d6i
mdt vudng géc v6i nhau. Goi V 1a thé tich t& dién ABCD, ta c6 :

V:é-AB.AC.AD:8

Ap dung cong thitc AK = _ 3V siv=g
dt(ABCD)
va dt(ABCD)=2+/34 ta tinh dugc AK = #cm
BAI 4 : (DH A 2003) Cho hinh 14p phuong ABCD.A’B’C’D’. Tinh s& B c
do clia géc phang nhi dién [B,A’C,D]
* Huéng dan : A e D’

BH L A'C, ma BD1(A'AC) =BD_LAC, do d6 A'C_L(BHD) \

bit AB=a. Goi H 1a hinh chi€u vudng géc ctia B trén A’C, suy ra R
= A'C L DH. Vay géc phing nhi dién [B; A'C; D] Ia géc BHD. \

Xét AA’DC vudng tai D c¢6 DH 1la dudng cao, ta c6 I RO A
' Jessromteohoz==2C
DH.A'C=CD. AD = pH=CR-AD _a.aV2_aV2 T
A'C a3 3 A= —%

Tuong tw, AA’BC vudng tai B c6 BH la dudng cao va BH = % .

Mit khdc : 2a® = BD? = BH? + DH? —2BH . DHcos BHD
2 2 2
=2%+2%—2'2%COSBI:|D. Do d6 cos BHD =—%:> g6c BHD = 120°
» Cdach khdc :
Ta c6 BD L AC=BD 1 A'C (dinh 1y ba dudng vudng géc)
Tuong tr, BC'L A'C=(BC'D) L A'C. Goi H la giao diém ctia A’C
va (BC'D) = g6c BHD la géc phing ctia [B; A'C; D]
Céc tam gidc vuong HA’B, HA’D, HA’C bing nhau
= HB=HC=HD = H 13 tim ABC’D déu = géc BHD = 120°.
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BAI 5 : (DH B 2003) Cho hinh ling tru ditng ABCD.A'B'C'D’ ¢6 ddy B C’
ABCD 14 hinh thoi canh a, géc BAD = 60". Goi M 14 trung di€m canh AN R
AA’va N 1a trung di€m canh CC’. Chitng minh B',M, D, N ciing thudc T (U N

mot mit phing. Hay tinh do dai canh AA’'theo a dé t& gidc 1
B'MDN1a hinh vudng. e
» Huéng dén : M9
Ta c6 A'M// =NC = A’MCN la hinh binh hanh, do d6 A’C va MN !
cit nhau tai trung di€m I cia mdi dudng. Mit khac A’DCB’ 13 hinh e Nl ~~1/-/C
binh hanh nén trung diém I cia A’C ciing chinh 13 trung diém clia 500 5
B’D. Vay MN va B’D cit nhau tai trung diém I ctia mdi dudng nén A a D
B’MDN Ia hinh binh hanh. Do d6 B’, M, D, N thudc cing mdt mét
phing. Mit khic DM’ = DA” + AM* =DC*> + CN’* = DN?,

hay DM =DN. Viy hinh binh hanh B’MDN Ia hinh thoi. Do d6
B’MDN Ia hinh vuéng < MN=B'D < AC=B'D

< AC*=B'D*=B'B*+BD’ <33’ =B'B*+a’

= BB'=aV2 @ AA'=a\2

| W,

1
1
1
<
P \\l,' _*/_,_11; » N

S
-
\

\
/7

BAI 6 : (BH D 2003) Cho hai mit phing (P) va (Q) vudng géc véi D ;
nhau, c¢6 giao tuyén 13 dudng thing A. Trén A 1dy hai diém A, B véi

AB = a. Trong mp(P) 14y di€m C, trong mp(Q) 14y di€m D sao cho 2

AC, BD cung vudng goc v6i A va AC=BD=AB . Tinh bdn kinh mit | (g F\a\A A
cau ngoai ti€p tit dién ABCD va d(A; (BCD)). @) B\ B

» Huéng dén : I 2

Tacé (P)L(Q) va A=(P)n(Q), C

ma AC 1A= ACL(Q)= AC L AD, hay géc CAD = 90°
Tuong ty, ta c6 BD L. A=>BD L (P), do d6 géc CBD = 90°

Viy A va B nim trén mit cAu dudng kinh CD va bdn kinh clia mit
ciula: R=C7D=%\/BC2 +BD? =%\/AB2 +AC? + BD? =#

Goi I 1a trung diém cia BC = Al 1 BC. Do BD L(P) nén
BD L Al= Al L(BCD).

Vay AH la khodng cach tir A dén (BCD) va AH= %BC = % :

BAI 7 : (DH B 2004) Cho hinh chép tif gidc déu S.ABCD c6 canh ddy
bing a, géc giita canh bén va mit ddy biing ¢ (0° < ¢ < 90°). Tinh tan
clia géc gitta mit phang (SAB) va (ABCD) theo ¢. Tinh Vs agcp theo
ava Q.

» Huéng dén :

Goi giao diém ctia AC va BD 12 O thi SO L (ABCD), suy ra géc SAO
= ¢. Goi trung di€m ctia AB 13 M thi OM L AB va SM L AB = géc
gitta hai mit phing (SAB) va (ABCD) 1a géc SMO. Tam gidc OAB

av2 av2

vudng can tai O, nén OM:%, OA:T :SO:Ttan(p.

Do dé : tanSl\?[Ozgzx/Etan(p
OM

1 1 ,av2
Vs apcp = §SABCD .SO0=-a’—"ta

ne= %aS tan @
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BAI 8 : (BH A 2006) Cho hinh tru c¢6 cdc ddy 1a hai hinh tron tim O /?\
H
> D

va O’ bdn kinh ddy bing chi€u cao va bing a. Trén dudng tron ddy | A
tam O 13y diém A, trén dudng tron ddy tAim O’ 14y di€m B sao cho ~ ~ S
AB = 2a. Tinh thé tich clia khéi tif dién OO’ AB. e
* Hudng dén : a S 2?/'?61 '
K& dudng sinh AA’. Goi D 13 di€m d6i xting v6i A’ qua O’ va H 1a P
hinh chi€u ctia B trén dudng thing A’D. v B >
Do BH L A'D va BH L AA' nén BH L (AOO'A). AR a1
1

Suyra: Viogap :§-BH S 00

Tacé: AB=VAB’~A'A’ =\3a=BD=vVA'D’-A'B’ =a
= ABO'D déu = BH :%
Vi AOO’ la tam gidc vudng can canh bén banganén: S, = %az

1 V3a 2’ 3’

Vay thé tich khdi tt dién OO’ABla: V =—
3 2 2 12

BAI 9 : (DH B 2006) Cho hinh chép S.ABCD ¢6 ddy ABCD la hinh
chir nhat v6i AB =a, AD= a2 ,SA =ava SA 1L (ABCD). Goi M va
N 1an lugt 1a trung diém cta AD va SC ; I 1a giao diém ctia BM va
AC. Ching minh ring (SAC) L (SMB). Tinh thé tich ctia khoi ti dién
ANIB.
» Huéng dan :

AM 1 BA

Xét AABM va ABCA vudng c6 ——=—+==—+
AB 2 BC
= AABM dong dang ABCA = géc ABM = géc BCA
= g6c ABM + géc BAC = géc BCA + gé¢c BAC =90°
= g6c AIB =90° = MB L AC (1)
SA 1 (ABCD)=SA L MB (2)
Tt (1) va (2) =MB L (SAC)=(SMB) L (SAC)
Goi H 12 trung di€m clia AC = NH 12 dudng trung binh cia ASAC

= NH:% :% va NH//SA nén NH L (ABI)

do d6 V= %NH Suami

1 1 1 a3

+ = Al=—,
3

AL AB  AM
2
BI = AB’ — AP ZBI:ﬂ:SAABI _a\2
3 6

=V ——=-
MBI 6 36
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BAI 10 : (DH D 2006) Cho hinh chép tam gidc S.ABC c6 diy ABC la
tam gidc déu canh a, SA = 2a va SA vudng géc véi (ABC). Goi M va
N 14an lugt 12 hinh chi€u vudéng géc cia A trén SB va SC. Tinh
VaBcNM-

» Huéng dén :

Goi K 1a trung diém ctia BC, H 1a hinh chi€u vuong géc clia A trén
SK. Do BC L AK, BC L SA nén BC L AH.

Do AH L SK, AH 1 BC nén AH L (SBC).

Xét tam gidc vudng SAK : ! 5= 12 + ! >=AH= 2V3a
AH> SA’  AK J19
2
Xét tam gidc vudng SAB : SA*=SM.SB= SM_ SAZ _4
SB SB° 5
2
Xét tam gidc vuong SAC : SA* =SN.SC = SN _ SA2 _4
SC SC 5
Su ra'SS—MN—E: _2 ——9\/532
Y . 25 TReW T o5V T g
1 3V3a°

Viay thé tich cta khoi chép A.BCNM: V= 5 “AH. Sy = 50

BAI 11 : (BH A 2007) Cho hinh chép S.ABCD c6 ddy 13 hinh vudng
canh a, mit bén SAD 13 tam gidc déu va nim trong mit phang vudng
gbc v6i ddy. Goi M, N, P 1an lugt 1a trung di€m clia cdc canh SB ,
BC, CD . Chitng minh AM vudng géc véi BP va thé tich ctia khdi ti
dién CMNP.

» Hugng din :

Goi H 14 trung diém ctia AD. Do ASAD déunén SH L AD.

Do (SAD) L (ABCD) nén SH L (ABCD) = SHLBP (1)

Xét hinh vuong ABCD ta c¢6 : ACDH=ABCP=>CH L BP (2)

Tir (1) va (2) suy ra BP L(SHC). Vi MN/SC va AN//CH nén

(AMN)//(SHC). Suy ra : BP L (AMN)= BP 1. AM
Ké MK L (ABCD), K €(ABCD). Ta ¢6 : Veypp = % MK . S¢xp -

1 a3 : NETS

1 a
Vi MKZESHZT, SCNP :ECN'CPZEHenVCMNP :Y

(dvtt)

BAI 12 : (BH B 2007) Cho hinh chép ti gidc déu S.ABCD c6 ddy la
hinh vuong canh a. Goi E 1a di€m d6i xitng ctia D qua trung di€m cia
SA, M la trung di€m clia AE, N 13 trung diém ctia BC. Chitng minh
MN vuéng géc v6i BD va tinh (theo a) khodng cdch gitta hai dudng
thing MN va AC.

» Huéng dén :

Goi P 1a trung diém ctia SA. Ta c6 MNCP la hinh binh hinh nén MN
song song vdi mit phing (SAC).

Mit khic, BD L (SAC) nén BD L MN. Vi MN//(SAC) nén

d(MN; AC)=d(N; (SAC))= %d(B :(SAQ))= iBD = # .

Vay d(MN; AC)= %.
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BAI 13 : (BH D 2007) Cho hinh chép S.ABCD c6 ddy la hinh thang,
géc ABC = géc BAD = 90°, BA = BC = a, AD = 2a . Canh bén SA
vudng gbéc v6i day va SA = a2 . Goi H Ia hinh chi€u vudng géc clia
A trén SB. Chitng minh ASCD vudng va tinh (theo a) khodng cédch tir
H d&€n mit phang (SCD).
» Huéng dén :
Goi I 1a trung di€m ctia AD. Ta c6 :
IA=ID=IC=a=CD LAC
Mait khac, CD L SA.
Suy ra CD L SC nén tam gidc SCD vudng tai C. Trong tam gidc
vudng SAB ta co :
SH SA*>  SA*  2a®
SB SB’ SA’+AB’ 2a’+a’
Goi d; va d 1dn lugt 1a khodng cach tir B va H dé€n mit phdng (SCD)
d, SH 2 2

W N

thi —% =d, ==d,
d, SB 3 3
Tacd: d, = 3V scp = SA . Sgep
SSCD SSCD

1 1,
Seco =5 AB.BC=_a
Seen =%SC.CD=%\/SA2 +AB? + BC? .IC? +ID* =a’y2
= d, :3.

2

Vay khodng cach tir H d€n mit phing (SCD) 1a : d, = %dl = % .

BAI 14 : (BH A 2008) Cho ling tru ABC.A’B’C’ ¢6 d6 dai canh bén
bing 2a, diy ABC 1a tam gidc vudng tai A, AB = a, AC = a+/3 va
hinh chi€u vudng géc clia dinh A’ trén mit phing (ABC) la trung
di€m cda canh BC. Tinh theo a thé tich kh&i chép A’.ABC va tinh
cosin clia géc gitta hai dudng thing AA’, B’C’.

» Huéng dén :

Goi H 12 trung di€ém ctia BC.

Suyra A'H L (ABC)va AH= %BC :%\/az +3a” =a
Do dé A'H>=A'A’ - AH’ =3a> = A'H=a3
. 1., a’
Vay VAVABC = EA H. SAABC = E (tht)
Trong tam gidc vudng A’B’H c6 :
HB'=+A'B?+A'H? =2a nén tam gidc B'BH cin tai B’.
Dit ¢ 1 géc giita hai dudng thing AA’ va B’C’ thi ¢=B'BH.
1

Viay coscp:ﬁzz.
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BAI 15 : (DH B 2008) Cho hinh chép S.ABCD c6 ddy ABCD la hinh
vudng canh 2a, SA = a, SB = a+/3 va mit phing (SAB) vudng géc
v6éi mit phing ddy. Goi M, N 1an lugt 13 trung di€m clia cdc canh AB,
BC. Tinh theo a thé tich ctia khdi chép S.BMDN va tinh cosin cia
gbc gitta hai dudng thing SM, DN.

» Huéng dén :

Goi H 1a hinh chi€u clia S trén AB, suy ra SH 1 (ABCD).

Do d6 SH la dudng cao cua hinh chép S BMDN.

Ta ¢6 : SA®+SB’ =a” +3a”> = AB’ nén tam gidc SAB vudng tai S,

aV3
5

suy ra SM = % =a. Do d6 ASAM déu, suy ra SH =

Dién tich t¢ gidc BMDN 1a Sy, = %SABCD =2a’

1 a3\/§

Thé tich khéi chép SBMDN 1a V = SSH. Sy == (dv)

Ké ME//DN (E € AD) suy ra AE= %

Dit ¢ 13 géc giita hai dudng thing SM va DN. Ta c6 :
géc (SM, ME) = o.
Theo dinh 1y ba dudng vu6ng g(’)c tacéd: SALAE

Suyra SE=+SA?+ AE’ = , ME =VAM? + AE? =

a
Tam gidc SME cén tai E nén géc SME = ¢ va coso = 2 _ —5
a5 5
2
BAI 16 : (DH D 2008) Cho liang tru diing ABC.A’B’C’ ¢6 ddy ABC la A C

tam gidc vudng, AB = BC = a, canh bén AA’=aV2. Goi M 1a trung
di€ém cta canh BC. Tinh theo a thé tich cda kh&i ling tru
ABC.A’B’C’ va khodng céch giita hai dudng thing AM, B’C.

» Huéng dén :

TU gid thi€t suy ra tam gidc ABC Vu()ng cin tai B. Thé tich khdi ling

tru1d Ve ope =AA'.S, 50 = —al2 5 a’ = \/25 a’ (dvtt)

Goi E 13 trung diém ctia BB’. Khi d6 mit phing (AME) song song
véi B’C nén khodng cdch giita hai dudng thing AM, B’C bing
khodng cich giita B’C va mit phing (AME).

Nhan thiy khodng cich tit B d€n mit phing (AME) bing khodng
céch tir C d€n mit phing (AME).

Goi h 1a khoang cich tir B d&n mit phing (AME).

Do t&¢ dién BAME c¢6 BA, BM, BE d6i mdt vudng géc nén
SN NS S S S S S A A 0

h* BA?> BM? BE? h* a* a*> a* a’
a7

Khodng cich giita hai dudng thing B’C vi AM biing —
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BAI 17 : (BH A 2009) Cho hinh chép S.ABCD c¢6 ddy 1a hinh thang
vudng tai A vd D; AB = AD = 2a, CD = a; géc giita hai mit phing
(SBC) va (ABCD) bing 60°. Goi I 12 trung diém clia AD. Bi€t hai mit
phazlng (SBI) va (SCI) cung vudng géc véi (ABCD), tinh thé tich khoi
chop S.ABCD theo a.

» Hudng dén :

(SIB) L (ABCD) va (SIC) L (ABCD) ; suy ra SI L (ABCD).

Ké IH L BC (HeBC) = BC L(SIH) = géc SHI = 60°

Dién tich hinh thang ABCD : S, ., = 3a’.

2
Téng dién tich cdc tam gidc ABI va CDI bing 3% :

suyra S —ﬁ
y AIBC — 2
2S 35a
BC =./(AB—CD)’ + AD? =a+/5 = |H = Z2aisc _ 2NO¢
\/( ) V5 BC 5
:>SH=|H.tanskH:3“;5a

1 _3J15°

Thé tich khdi chop SABCD : V =28, ST=

BAI 18 : (DH B 2009) Cho hinh ling tru tam gidc ABC.A’B’C’ ¢c6 BB’
= a, gbc giita dudng thing BB’ va mit phing (ABC) biing 60°; AABC
vudng tai C va géc BAC = 60°. Hinh chi€u vudng géc clia diém B’
1én mit phing (ABC) tring v6i trong tim ciaAABC. Tinh thé tich
khéi it dién A’ABC theo a.

» Huéng dén :

Goi D 1a trung diém AC va G 12 trong tAm tam gidc ABC,

ta c6 B'G L (ABC) = géc B'BG = 60°

— BG=BB.sinBBG=""" va BG=2 — BD=2
2 2 4
Tam gidc ABC ¢6 : BC:ABZ\@, AC:% = CD:%
2 2 2
BC? +CD? = BD? — SAB" | AB" _9a
16 16
2
:ABZBaxil_B’ AC:3aJE ; AABC:9a NE)
13 26 104
1 9a’

Thé tich khdi tt dién A’ABC : V, e = Vaape = EB’G -Siapc = 208
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BAI 19 : (BH D 2009) Cho hinh ling tru ding ABC.A’B’C’ ¢6 ddy
ABC la tam gidc vudng tai B, AB =a, AA’ =2a, A’C =3a. goi M la
trung di€m ctia doan thing A’C’, 113 giao diém ctia AM va A’C. Tinh
theo a thé tich khdi tir dién IABC va khodng cich tir di€ém A dén miit
phing (IBC).

» Hudng dén :

Ha TH L AC (He AC) = IH L (ABC) ; IH la dudng cao cia ti dién

IABC = IH/AA = H _CL 2 2, .4
AA' CA' 3 3 3
A'C2—A'A%? =a/5, BC=+VAC*—AB® =2a

Dién tich tam gidc ABC : S, ;¢ = %AB .BC=2a’

3
Thé tich khéi t dién IABC : V = LIH .S, = 2>
3 9

Ha AK LA'B (K<A'B).

Vi BC L (ABB'A') nén AK 1. BC = AK L (IBC)

Khoéng cach tir A d&€n mit phdng (IBC) 1a AK.
2S5 AA.AB  2a\5

AK: ' = =
AB  JAA24+AB? 5

2a

M ’
1t » s c
NN /
N /
N
N
/
\\I/ )
~ B
N
7 |\\\
VAR LIS
1\ \%a
7\ \
/7 \ \\
7 \
7 \ N
1 N
7 \ \ N
’ \ N
/ \ N
’ 1 N
\
’ h \ AN
RN c
\
a \

BAI 20 : (BH A 2010) Cho hinh chép S.ABCD c6 diy ABCD Ia hinh
vudng canh a. Goi M va N 1an lugt 13 trung di€m cda cdc canh AB va
AD; H la giao diém cta CN véi DM. Bi€t SH L (ABCD) va SH
=a+/3. Tinh thé tich khdi chép S.CDMN va tinh khodng cédch giita
DM va SC theo a.

» Huéng ddn :

o Thé tich khdi chép SCDNM : S_ouu = Saseo = Saun — Seem

2 2 2
Sconm = AB? —%AM .AN—%BC. BM =a? —%—%:5%
1 5434’

VS.CDNM = 5 SCDNM .SH=

24

« Khodng céch gifta hai dudng thing DM va SC

AADM = ADCN = g6c ADM = géc DCN = DM L CN, k&t hgp véi
DM L SH, suy ra DM L (SHC)

Ha HK 1 SC (K € SC), suy ra HK 1a doan vudng géc chung cia DM
va SC, do d6 : d(DM, SC)=HK

2
Tacé: HC=CP _ 28 oy g - SH-HC =2‘/§a,
CN 45 Jsm2+uc: V19
2\/§a

do d6 : d(DM, SC)=

J19
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BAI 21 : (BH B 2010) Cho ling try tam gidc déu ABC.A’B’C’ ¢6 AB A C
= a, gbc giita hai mit phing (A’BC) va (ABC) bing 60°. Goi G 1a \\‘\\ ,
trong tim AA’BC. Tinh thé tich khéi ling tru da cho va tinh ban kinh N
mit cau ngoai ti€p tr dién GABC theo a. N
» Huéng din : % é\\
« Thé tich khéi ling try £ X
Goi D 1a trung diém BC, tac6 : BC L AD=BC LA'D, T | NN
suy ra : géc ADA’ = 60° A 22::::%*“:%?;?‘;"}0
2 \

Tacé: AA'=AD.@anADA'= 2 ; 8, . =2 E Pa

2 4 B

32’43

D0 d6 : Vype e =Sppe - AA'=

8
e Ban kinh mit cAu ngoai ti€p t dién GABC
Goi H 1a trong tdm tam gidc ABC, suy ra :
GH// A'A= GH L (ABC)
Goi I 12 tAim mit cAu ngoai ti€p t dién GABC, ta c6 I 1a giao diém
ctia GH véi trung truc ctia AG trong mit phing (AGH).

2
Goi E 1a trungdié’mAG,tacé:R=GI=GE'GA=GA
GH 2GH
Tacé:GH=%=%;AH a\/_ : GA’=GH’ + AH® = 7a.
2
Dodé: R=_14_.2_73
2.12 a 12

BAI 22 : (BH D 2010) Cho hinh chép S.ABCD c6 day ABCD Ia hinh

vudng canh a, canh bén SA = a ; hinh chi€u vudng géc clia dinh S

trén (ABCD) 14 di€m H thudéc doan AC, AH = % Goi CM la dudng

cao clia ASAC. Chitng minh M 12 trung di€m ctia SA va tinh thé tich
khdi tf dién SMBC theo a.

» Huéng dén :

eMla trung diém SA

AH—— SH=+/SA* - AH? =
4
ch3a;/—, SC=+/SH? + HC? :aﬁ:SC:AC

Do d6 tam gidc SAC can tai C, suy ra M 13 trung diém SA.
o Th€ tich khdi t& dién SBCM
M la trung di€ém SA

1 1 1
= SSCM = ESSCA = Vs.BCM = VB.SCM = EVB.SCA = EVS.ABC

1 2’14
= VS.BCM = ESABC .SH = 48
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BAI 23 : (DH A 2011) Cho hinh chép S.ABC c6 ddy ABC 12 tam gidc
vudng can tai B, AB = BC = 2a; (SAB) va (SAC) cuing vuong géc véi
(ABC). Goi M 1a trung diém cda AB; mit phing qua SM va song
song v6i BC cidt AC tai N. Biét géc gitta (SBC) va (ABC) bing 60°.
Tinh Vspenm va d(AB 5 SN) theo a.

» Hudng dén :

(SAB) va (SAC) cung vudng géc vdi (ABC) = SA L (ABC)

AB 1 BC =SB L BC = géc SBA la géc giita (SBC) va (ABC)

— g6c SBA = 60° = SA = ABtan SBA =2a+/3

Mit phing qua SM va song song vdi BC, cit AC tai N = MN//BC
va N 1a trung diém AC

MN=E=a, BM=&=a
2 2

(BC+MN)BM _ 3a®
2 2
Thé tich : Vg ey = %SBCNM SA=a’\/3.

Dién tich : Sy =

Ké dudng thing A di qua N, song song véi AB. Ha AD LA (DeA)

= AB//(SND) = d(AB, SN)=d(AB, (SND))=d(A , (SND))

Ha AH 1 SD (HeSD) = AH L (SND) =d(A, (SND))= AH

Tam gidc SAD vudng tai A, c6: AH L SD va AD=MN=a
SA.AD _ 2a./39

JSA’+AD? 13

= d(AB,SN)=AH=

BAI 24 : (BH B 2011) Cho ldng tru ABCD.A;B,C D, c6 ddy ABCD Ia
hinh chit nhat. AB = a, AD = a+/3. Hinh chi€u vudéng géc ctia di€m
A trén mit phing (ABCD) triing véi giao di€ém AC va BD. Géc giita
hai mit phing (ADD;A;) vd (ABCD) bing 60°. Tinh thé tich khdi
lang tru da cho va d(B;, (A;BD)) theo a.

» Huéng dén :
Goi O 1a giao diém cia AC va BD = A,0 L (ABCD)

Goi E 1a trung diém AD = OE L AD va AE L AD
= g6c A EO 1a géc giita hai mit phing (ADD,A, ) va (ABCD)
= gbc AEO = 60°

— A,0=OEtanA,EO = %tanAIEO - %
Dién tich ddy : S,,cp = AB. AD=2’/3

FP IR 3213
Thé tich : VABCD.AIBIC]D] = SABCD . AIO = 7

Ta c6 : B,C// A,D=B,C//(ABD)=d(B, ,(A,BD))=d(C, (A,BD))
Ha CH L BD (HeBD) = CH L(A,BD)= d(C,(A,BD))=CH
CD.CB a3

Suyra: d(B,,(ABD))=CH= =
ym: d(f;, (ABD) Jep+cB? 2
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BAI 25 : (DH D 2011) Cho hinh chép S.ABC c6 ddy ABC la tam gidc
vuong tai B, BA = 3a, BC = 4a ; (SBC) vudng géc véi (ABC). Biét SB
= 2a\/§ va gbéc SBC = 30°. Tinh Vs apc va d(B ; (SAC)) theo a.

» Huéng ddn :

Ha SH L BC (HeBC) ; (SBC)L(ABC)= SH L (ABC) ;

SH =SB.sinSBC =a+/3

Dién tich : S, = %BA .BC=6a"

Thé tich : Vg ,pc = %SABC .SH=2a’./3

Ha HD L AC (D€ AC), HK L SD (K eSD)
= HK 1 (SAC)=HK =d(H, (SAC))
BH =SB. cos SBC =3a = BC =4HC=d(B, (SAC))=4.d(H, (SAC))
Tacé: AC=vVBA’ +BC* =5a ;
HC=BC—-BH=a= HD=BA.JC_32
AC 5
SH.HD  3ay7

= . Vay, d(B,(SAC))=4.HK = 627

HK =
JSH2 +HD? 14 7

BAI 26 : (BH A, A1 2012) Cho hinh chép S.ABC c¢6 ddy 1a tam gidc
déu canh a. Hinh chi€u vudng géc clia S trén mit phing (ABC) la
di€m H thudc canh AB sao cho HA = 2HB. Géc giita dudng thing SC
va (ABC) bing 60°. Tinh thé tich cda khdi chép S.ABC va tinh
khodng cdch giita hai dudng thing SA va BC theo a.

» Huéng dén :

Ta c6 géc SCH 1a géc giita SC va (ABC), suy ra géc SCH = 60°

Goi D 1a trung diém ctia canh AB. Ta c6 :

HD=%,CD=¥,HC=\/HD2+CD2 =¥, SH=Hc.tan60°=@

1 1 av21 a*\3  a*7
Vs,ABczg'SH~SAABC:§' 3 ) 4 = 12
K& Ax//BC. Goi N va K 1an lugt 12 hinh chi€u vudng géc ciia H trén

Ax va SN.
Ta c6 : BC//(SAN) va BA = %HA

nén d(SA,BC)=d(B, (SAN))= %d(H ,(SAN))

Ta cling c6 Ax L (SHN) nén Ax L HK. Do d6 HK L (SAN).
Suy ra d(H, (SAN))=HK.

AH=%, HN = AHsin 60° =¥, HK = >H-HN 242

av42
.

S JSH2+HNT 12

Viy d(SA,BC)=
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BAI 27 : (BH B 2012) Cho hinh chép tam gidc déu S.ABC véi SA =
2a, AB = a. Goi H 1a hinh chi€u vudng géc clia A trén canh SC.
Chitng minh SC L (ABH). Tinh thé tich ctia kh&i chép S.ABH theo a.
» Huéng dan :

Goi D 1a trung diém ctia canh AB va O 13 tAm clia AABC.

Tacé: ABLCD va AB_LSO nén AB_L(SCD), do d6 AB_LSC.

Mitkhéc : SC L AH, suy ra SC L (ABH).

_a3 aV3 SC o -

Tacd: CD= OC——nen SO =
J11a®
.

a/33
3
a\/ﬁ 1

5= Suun = AB.DH=

SO.CD _
sC

SH=SC-HC=SC-

v legg T
S.ABH — , *DAABH — .
3 96

Do dé : DH =

7a

Tacé: CD? -DH® =

Do dé :

BAI 28 : (BH D 2012) Cho hinh hop ding ABCD.A’B’C’D’ ¢6 ddy Ia
hinh vudng, AA’AC vudng cin, A’C = a. Tinh thé tich cda khoi td
dién ABB’C’ va khodng céch tr di€m A d&n (BCD’) theo a.
» Huéng dén :
AA’AC vudng cin tai A vd A'C=a nén A'A=AC= -
V2
1 1

SBC Sy = BC.AB.BB=

Do d6 :

2’2
48

AB=BC= % Tacé: Ve =
Goi H 1a chan dudng cao ké tir A ciia AA’AB.

Ta ¢6 : AHLA'B va AHLBC nén AHL(A'BC), nghia la
AH 1 (BCD'). Do dé : AH=d(A,(BCD')). Ta c6 :

11 1 6 . N
AHZ—AB2+AAQ—¥.Dod0 d(A,(BCD'))=AH = -

BAI 29 : (BH A, A1 2013) Cho hinh chép S.ABC c¢6 ddy 1a tam gidc
vudng tai A. géc ABC biing 30°, SBC 13 tam gidc déu canh a va mit
bén SBC vudng géc v6i ddy. Tinh theo a thé tich cta kh&i chép
S.ABC va tinh khodng céch tir diém C d&n mit phing (SAB).

» Huéng dén :

Goi H 12 trung di€m ctia BC, suy ra SH L BC. Ma (SBC) vudng géc
vii (ABC) theo giao tuyén BC, nén SH L (ABC). Tacé: BC=a,

suy ra SH:# ; AC=BCsin30° = 50 ; AB=BCcos30° = a\/_
. 1 a’
Do d6 Vypue = SH. AB. AC= -

Tam gidc ABC vudng tai A va H la trung diém ctia BC nén
HA =HB. Ma SH 1 (ABC), suy ra SA=SB=a. Goi I la trung di€ém

2
ctia AB, suyra SI L AB. Do d6 SI= SB? — AB = aiﬁ
Suy ra d(C, (SAB))= 3Vsasc _ OVsance _ a/39 .
Ssas SI. AB 13
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BAI 30 : (BH B 2013) Cho hinh chép S.ABCD c6 ddy 13 hinh vudng
canh a , mit bén SAB la tam gidc déu va nim trong mit phing vudng
géc v6i ddy. Tinh theo a thé tich clia khdi chép SABCD va d(A,
(SCD)).
» Huéng dén :

aV3

Goi H 13 trung diém ctia AB, suy ra SH L AB va SH = -

Ma (SAB) vudng goc vdi (ABCD) theo giao tuyén AB, nén

1 a3\/§

SH L (ABCD). Do d6 Vg ,ucp = §SH .S, pep = ——
Do AB//CD va He AB nén d(A,(SCD))=d(H, (SCD)).
Goi K 1a trung di€m cta CD va I 1a hinh chi€u vudng géc clia H trén

SK. Ta c6 HK L CD.
Ma SH 1 CD = CD L (SHK)=>CD L HI. Do d6 HI L (SCD).

Suy ra d(A , (SCD)) = HI = - HK _ a2l

JSH2+HK® 7

BAI 31 : (DH D 2013) Cho hinh chép S.ABCD ¢6 ddy ABCD Ia hinh
thoi canh a, canh bén SA vudng géc véi ddy, géc BAD bing 120°.
Goi M 1a trung di€m ctia BC va géc SMA biing 45°. Tinh theo a thé
tich khdi chép S.ABCD va khodng c4ch tir D d&€n (SBC).
» Huéng dén :
Gé6c BAD = 120° = g6c ABC = 60°

2
— AABC déu = AM = 3‘2/_ = Spuep = #
ASAM vudng tai A c6 géc SMA = 45°

aV3

= ASAM vudng cantai A =>SA=AM= —

3
a

. 1
Do d6 Vg upep = ESA -Sppep =—

Do AD//BC nén d(D, (SBC))=d(A, (SBC)).

Goi H la hinh chi€u vudng géc cda A trén SM.

Tacé AM L BC va SA 1 BC

= BC L (SAM)=BC L AH=> AH L (SBC)=d(A, (SBC))= AH
AM\/E a\/_ a\/_

2

Tacé AH= suy ra d(D (SBC))
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